
ATA DA 103ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE NOVEMBRO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - 

Dalmo Claro – Darci de Matos - Dirceu Dresch – Dr. 

Vicente Caropreso – Fernando Coruja - Gabriel 

Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann - João Amin – José 

Milton Scheffer - José Nei Ascari - Leonel Pavan - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário Marcondes - 

Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Narcizo 

Parisotto - Natalino Lázare – Neodi Saretta - 

Padre Pedro Baldissera – Rodrigo Minotto - Romildo 

Titon – Serafim Venzon – Silvio Dreveck - Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Leonel Pavan 

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Faz 

considerações sobre a importância de a criança 

receber atenção materna a partir do pré-natal, 

afirmando que reflete no seu desenvolvimento 

cognitivo. Menciona a Lei n. 13.257/2016, aprovada 

pelo Congresso Nacional, que trata de políticas 

públicas para a primeira infância e que alterou o 

Estatuto da Criança e Adolescente, culminando com 

o programa federal Criança Feliz, porém, entende 

que ainda o estado brasileiro não consegue dar 

atenção à educação especial, infantil, fundamental 



e universitária como deveria. Por fim, enaltece a 

necessidade de políticas públicas que visem 

atender tal demanda. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Convida 

todos os presentes para a Festa Nacional do 

Steinhager e do Xixo, na cidade de Porto União. 

 Menciona a audiência pública ocorrida em data 

anterior na Casa, que tinha como objetivo debater 

a Medida Provisória n. 746/2016, que pretende 

alterar o ensino médio no Brasil, lamentando não 

ser possível prosseguir os trabalhos devido ao 

péssimo comportamento dos participantes, 

encerrando a audiência. A proposta era subsidiar o 

Fórum Parlamentar Catarinense, porém, não foi 

possível colher sugestões. 

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Antônio Aguiar pela 

iniciativa e também critica o comportamento de 

alunos e professores que estão invadindo escolas, 

causando prejuízo aos jovens que querem estudar. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Comenta sobre o andamento da audiência pública 

proposta pelo deputado Antônio Aguiar, em parceria 

com a comissão de Educação, realizada na data 

anterior.  Considera que o representante do 

ministério da Educação estava despreparado para 

sustentar o debate, tanto que se ausentou antes da 

conclusão dos trabalhos, desrespeitando os 

participantes e causando revolta nos estudantes. 

Destaca que, apesar do incidente, a discussão 

foi produtiva e a reunião terminou com 

normalidade. Ressalta que todos tiveram a 

oportunidade de se manifestar, e foram colhidas 

proposições que serão enviadas ao ministério da 

Educação, tendo em vista a construção do futuro da 

educação. 

Explica que, pela Medida Provisória, o ensino 

médio terá duas vertentes, com opção para ensino 

profissionalizante e propedêutico, uma proposta 

que considera retrógrada e que não deu certo no 



passado. Desafia aqueles que criticam a conhecerem 

os jovens participantes dos movimentos de ocupação 

para constatarem que todos estão muito bem 

informados. [Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) - 

Manifesta-se sobre os protestos estudantis no 

país, referindo-se às invasões às escolas e 

universidades, declarando que os estudantes estão 

sendo manipulados por sindicatos e partidos 

políticos que desejam prejudicar o andamento do 

governo atual. 

 

 Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado, entendendo que 

há interesses políticos por trás de tais invasões. 

  

 Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – Não 

concorda com as declarações do deputado e convida-

o a visitar as escolas e universidades invadidas 

para entender a posição dos estudantes. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Faz um 

cumprimento especial à Federação Catarinense de 

Comunidades Terapêuticas e à Associação 

Catarinense de Comunidades Terapêuticas. 

Manifesta-se sobre a reunião realizada no 

plenarinho da Assembleia, apresentando relatório 

de ações de agosto/2015 a junho/2016, à comissão 

de Prevenção e Combate às Drogas, e solicita à 

Presidência um espaço para que o sr. Roberto Ramos 

da Silva possa falar sobre as atividades do 

Programa Reviver 2017.  

Destaca encontro com o governador do estado, 

em que colocou sua postura política para o 

andamento do Programa Reviver III, apesar das 

questões burocráticas quanto ao repasse de 

recursos, e aguarda a realização de uma audiência 



com representantes da Casa Civil, da Fazenda e com 

o grupo gestor do Programa para definir questões 

pontuais, como a proposta orçamentária para 2017. 

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Manifesta reconhecimento do trabalho de combate à 

dependência química, capitaneado pelo deputado, e 

parabeniza-o.  

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo trabalho de combate à 

drogadição, manifestando apoio à proposta 

orçamentária para 2017. 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Suspende 

a sessão para que possa usar a tribuna o exmo. sr. 

Carlos Alfredo Magariños, embaixador da Argentina 

no Brasil. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá continuidade ao horário reservado aos 

Partidos Políticos. 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Reporta-se à convivência harmoniosa e cultural 

entre o Brasil e os países que constituem a 

América Latina, mostrando-se contrária à lei que 

torna a língua inglesa obrigatória no ensino 

médio, justificando que o idioma espanhol faz 

parte da integração latino americana. 

 Faz alusão à tese de que o Brasil está 

quebrado há muito tempo, mencionando a crise, que 

também ocorreu em outros países do primeiro mundo, 

destacando que o PIB brasileiro foi avaliado em R$ 

6 trilhões, mostrando sua potência econômica 

nacional, lembrando que os processos transitados 

em julgados de sonegação fiscal são na ordem de R$ 

252 bilhões, enfatizando que o Brasil não é 

diferente de outros países ao comparar o déficit 

de R$ 170 bilhões, sendo que nos EUA é mais de 60% 

do PIB. 

 



DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do dia. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0125/2016, de 

autoria do deputado Darci de Matos. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0341/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0564/2015.  

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de 

Resolução n. 0011/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0044/2016, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt, que institui o mês 

de conscientização contra o mosquito Aedes 

aegypti, no âmbito do estado de Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 



 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0117/2015, de autoria do 

deputado Cesar Valduga, que veda a cobrança de 

taxa de orçamento, no caso de instalação e 

manutenção de produto com garantia, pelas oficinas 

autorizadas de assistência técnica, no estado de 

Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Direitos Humanos.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0119/2016, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro, que institui a 

Campanha Geração Atitude, no estado de Santa 

Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Educação, Cultura e Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0214/2016, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que institui a Semana 

Estadual para Conscientização e Apoio aos 

Portadores das Doenças de Parkinson e de Alzheimer 

no Estado de Santa Catarina e adota outras 

providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0280/2014, de autoria do 

deputado Darci de Matos, que dispõe sobre a 

implementação do Programa de Identificação Civil 

para Crianças e Adolescentes no âmbito do Estado 

de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Defesa dos Direitos da Criança e do 

Adolescente. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0371/2013, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti, que institui a 

Política Estadual de Preservação do Patrimônio 

Escolar em Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Educação, Cultura e Desporto. 



 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0141/2016, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser enviado ao 

secretário de estado da Agricultura e da pesca e 

demais autoridades, solicitando informações acerca 

das ações e investimentos do governo estadual 

destinados à reconstrução do município de Xanxerê 

após o desastre natural de 2015. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0142/2016, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser enviado ao 

secretário de estado da Fazenda, solicitando 

informações acerca do montante previsto nas Leis 

de Diretrizes Orçamentárias de 2013 a 2016 

referentes à isenção e manutenção de crédito sobre 

os produtos e insumos agropecuários. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0143/2016, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, a ser enviado ao 

secretário da Educação, solicitando informações 

referentes à quantidade total e por região dos 

afastamentos de trabalho por motivo de doença ou 



acidente de profissionais do Magistério 

Catarinense na rede pública. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0203/2016, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch, a ser enviada ao presidente da 

República e demais autoridades, manifestando 

repúdio à violência, repressão e perseguição ao 

direito de manifestação dos jovens em todo o 

Brasil. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0204/2016, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao governador do 

estado, solicitando apoio para continuidade do 

projeto de construção de arena multiuso em 

parceria com a Universidade Comunitária de 

Chapecó. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Requerimento n. 1.120/2016, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que solicita o envio de 

mensagem ao presidente do Tribunal de Contas de 

Santa Catarina, solicitando informações acerca do 

montante previsto nas Leis de Diretrizes 

Orçamentárias de 2013 a 2016 referentes à isenção 



e manutenção de crédito sobre os produtos e 

insumos agropecuários. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.127/2016, de autoria do 

deputado João Amin; 1.131/2016, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt; 1.132/2016, de 

autoria do deputado Jean Kuhlmann; 1.133/2016, de 

autoria do deputado Rodrigo Minotto; 1.134/2016, 

de autoria do deputado Marcos Vieira; 1.135/2016 e 

1.136/2016, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 1.137/2016, de autoria do deputado 

Darci de Matos; 1.138/2016, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal; 1.139/2016, de autoria do deputado 

Natalino Lázare; 1.140/2016, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; 1.141/2016, 1.142/2016 e 

1.145/2016, de autoria do deputado Leonel Pavan; 

1.143/2016, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

1.146/2016 e 1.147/2016, de autoria do deputado 

Luiz Fernando Vampiro. 

 Esta Presidência comunica que serão enviadas 

aos destinatários, conforme determina o art. 2016 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 0493/2016 

e 0499/2016, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0494/2016, de autoria do deputado Leonel Pavan; 

0495/2016, 0496/2016, 0497/2016, 0498/2016, de 

autoria do deputado Mário Marcondes.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Ana Maria] [Taquígrafa-Revisora: 

Renata] 

 

Neste momento, suspende a sessão por até dez 

minutos para que possa usar a tribuna o sr. 

Roberto Ramos da Silva, presidente da Federação 

Catarinense das Comunidades Terapêuticas de Santa 

Catarina - Fecotesc, para falar sobre o Programa 

Reviver. 



 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal e, não 

havendo oradores inscritos a fazer uso da palavra, 

encerra-a, convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Taquígrafa: Ana 

Maria] [Taquígrafa-Leiturista – Renata] 

 


